

北區區議會  
2020-21年度社區參與計劃撥款財政報告  
(截至2020年9月24日)

分項	撥款額 (元) (a)	已批款額 (元) (b)	已批撥款佔 撥款額百分比 (c)=(b)/(a) x 100%	有待審批撥款 申請額# (元) (d)	剩餘撥款額 (元) (e)=(a)-(b)-(d)	本年度餘下 會議日期	遞交撥款申請 截止日期
1. 聘任全職合約員工	3,824,000	3,824,000	100.00%		0		
2. 社區建設及環境改善委員會	1,382,000	30,000	2.17%	10,000	1,342,000	2020年11月2日 2021年1月4日*	2020年9月29日 2020年12月2日
3. 社會事務委員會	3,207,000	1,182,909	36.89%	34,200	1,989,891	2020年11月3日 2021年1月5日*	2020年9月17日 2020年11月20日
4. 交通及運輸委員會	900,000	0	0.00%		900,000	2020年11月9日	
5. 地區設施及文康事務委員會	13,127,000	8,697,490	66.26%	308,485	4,121,025	2020年11月10日	2020年10月9日
6. 保安事務委員會	500,000	30,000	6.00%	90,000 <sup>^</sup>	380,000	2020年11月17日	2020年10月5日
7. 新型冠狀病毒工作小組	1,877,000	1,080,115	57.54%		796,885		
8. 宣傳工作小組	204,000	204,000	100.00%		0		
9. 在地經濟及文創工作小組	1,800,000	0	0.00%	313,990	1,486,010		2020年9月30日
總計：	<b>26,821,000</b>	<b>15,048,514</b>	<b>56.11%</b>	<b>756,675</b>	<b>11,015,811</b>		

\*暫定

#截至2020年9月24日，秘書處收到的撥款申請尚待有關委員會/工作小組審批的款額。有關款額會因應之後收到的撥款申請而變更。

<sup>^</sup>保安事務委員會2020年9月15日會議曾討論的撥款申請，尚待申請機構補充資料後再提交該委員會審批。

## 北區區議會 2020-21 年度撥款分配中期檢討 建議推行活動詳情

### 1. 單車安全活動

北區不時發生與單車相關的交通意外，區議會可以邀請與團體合辦單車安全日，於區內單車停泊處或交通黑點設立街站，為區內街坊的單車加裝「頭燈」、「尾燈」、「反光貼」及派發有關道路安全資訊，提高市民的單車安全意識。

### 2. 鄉郊動物絕育活動

過往在鄉郊及土地發展工作小組會議上，議員一直關注東北發展工程下的動物議題。事實上，北區有大量鄉郊地方，不少村民因為意識不足或財政問題，未有為家中寵物(狗隻和貓隻)進行絕育，以致社區動物增長失衡，影響區內環境衛生。區議會可以邀請與團體合辦鄉郊動物絕育日，資助居住在鄉郊地區村民的狗隻或貓隻進行絕育手術，控制社區動物增長。

### 3. 北區招聘會活動

疫情肆虐下本港經濟下行，失業及就業不足數字攀升，區議會可以邀請勞工處及團體合辦北區招聘會，集合北區及東鐵沿線地區僱主提供職位空缺，為區內失業或就業不足居民提供求職機會，度過是次疫情的生活難關。

#### 4. 環保回收活動

疫情期間，市民減少外出堂食，增加使用外賣次數，家居固體廢物大增。為推廣環保及提高公民素養，區議會可以邀請團體合辦環保回收周，於區內設置不同回收站，便利市民進行回收，提高市民的環保意識。

#### 5. 北區閒置官地研究

地政總署公開資料顯示，截至 2020 年 9 月 21 日，北區共有 167 塊閒置土地可供申請運用，在全港 18 區中數目僅次於元朗區，但礙於申請程序複雜，而且部份土地位於鄉郊偏遠位置，雜草叢生，一般機構不諳北區地理環境或申請手續，對申請運用北區閒置土地卻步。區議會可以撥款予團體進行「北區閒置官地研究」，就上述提及的 167 塊閒置土地進行航拍及實地拍攝記錄，勘察官地附近的出入口及土地類型，就相關土地的面積、用途建議、面貌等提交研究報告，並將相關研究結果以資訊圖表（Infographic）或短片形式展示匯報，公開予全港各大小機構參考，善用北區珍貴的土地資源予社區建設。

由於土地研究涉及許多專業知識範疇及行政經驗，建議考慮由具專業資格的研究員及富經驗的機構進行上述研究。本港有一間名為「非常香港」<sup>1</sup>的非牟利機構符合上述條件，「非常香港」團隊具合資格的建築師、規劃師和測量師，過往曾進行香港閒置土地運用的研究，相信能勝任有關的研究工作<sup>2</sup>。

---

<sup>1</sup> 非常香港網站 :<https://www.collaboratehk.org/>

<sup>2</sup> 2017 年「非常協作」工作報告摘要

[https://b30bad3f-6f7f-4350-828a-afaa2c239d24.filesusr.com/ugd/5d142c\\_45e3b90521de410f965c92ef0dad8a45.pdf](https://b30bad3f-6f7f-4350-828a-afaa2c239d24.filesusr.com/ugd/5d142c_45e3b90521de410f965c92ef0dad8a45.pdf)

## 6. 改善垃圾站衛生研究

北區垃圾站分布三類地點，包括鄉郊地區、唐樓舊區及屋苑／屋邨，區內垃圾站衛生問題一直困擾居民，惟各地區的垃圾站軟件或硬件問題不一，建議撥款予機構就上述三類地區進行改善垃圾站衛生研究，包括定時實地考察收集垃圾情況、監察垃圾棄置類型、回收情況等等，藉此改善區內環境衛生。

參考本屆灣仔區議會食物及環境衛生委員會倡議的垃圾站研究，名為「無限基金有限公司」的機構以「社區參與計劃」形式申請「改善灣仔區垃圾站及資源回收系統可行性研究」約 29 萬元撥款<sup>3</sup>，以實證研究產出地區的垃圾可回收數據，並提出改善地區衛生及營造更宜居社區的可行建議<sup>4</sup>，建議北區區議會仿效有關形式，並因應本區的社區特性調節研究框架，進行相關政策研究，改善本區環境衛生。

---

<sup>3</sup> 區議會撥款申請－改善灣仔區垃圾站及資源回收系統可行性研究（更新版）

[https://www.districtcouncils.gov.hk/wc/doc/2020\\_2023/sc/committee\\_meetings\\_doc/FEHC/18215/F EHC\\_37\\_2020\\_update.pdf](https://www.districtcouncils.gov.hk/wc/doc/2020_2023/sc/committee_meetings_doc/FEHC/18215/F EHC_37_2020_update.pdf)

<sup>4</sup> 灣仔區議會－數據、宜居、垃圾堆 改善地區垃圾站及資源回收系統可行性研究

[https://www.districtcouncils.gov.hk/wc/doc/2020\\_2023/tc/committee\\_meetings\\_doc/FEHC/18215/F EHC\\_37\\_2020\\_annex.pdf](https://www.districtcouncils.gov.hk/wc/doc/2020_2023/tc/committee_meetings_doc/FEHC/18215/F EHC_37_2020_annex.pdf)